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У статті досліджено потенційні
можливості задіяння паркових ан-
самблів Поділля в ролі об'єктів вив-
чення, баз пленерної практики,
взірців проєктно-дизайнерської діяль-
ності в ході опанування навичок по-
будови об'ємно-просторової компо-
зиції. Лаконічно описано структурні
характеристики парків, визначено їх
унікальність. З'ясовано, що в парко-
вих структурах Поділля традиційно
міститься атрибутика, притаманна
паркам епохи романтизму, гармон-
ійно поєднана з особливостями рель-
єфу в місцевих геокліматичних умо-
вах. Унікальність полягає в підходах
до планувальної діяльності у форму-
ванні композиції парку. Ознайомлен-
ня із зазначеними композиційними
побудовами сприятиме професійно-
му зростанню майбутніх фахівців у
галузі мистецтва.

Ключові слова: об'ємно-просто-
рова композиція, регулярний парк,
ландшафтний парк, пленерна прак-
тика, композиційний задум, плану-
вальні рішення.

Summary. The article explores the
potential possibilities of using Podillia

park ensembles as objects of study,
bases of open-air  practice, and
examples of project-design activity in
the course of mastering the skills of
building a three-dimensional
composition. The structural
characteristics of the parks are
succinctly described, and their
uniqueness is defined. It has been
found that the park structures of Podillia
traditionally contain the attributes
characteristic of the parks of the
Romantic era, harmoniously combined
with the features of the relief in local
geoclimatic conditions. The
uniqueness lies in the approaches to
planning activities during the formation
of the composition of the park.
Acquaintance with the specified
composite constructions will
contribute to the professional growth
of future specialists in the field of art.
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Постановка проблеми в загаль-
ному вигляді. Пошуки нових підходів
до вивчення об'ємно-просторової
композиції тісно пов'язані з виявлен-
ням і популяризацією кращих взірців

художньо виражених об'ємних струк-
тур. Важливе місце в ієрархії натур-
них композицій належить парковим
формаціям як утіленням синтезу
мистецьких течій, природних склад-
ників, хисту творців і бачення спос-
терігача. Генеза паркових композицій
тісно пов'язана з формуванням істо-
ричних, філософських, мистецьких,
літературних, архітектурних, етнічних
та ряду інших концептуальних течій
у цивілізаційних процесах. Відтак сту-
діювання ідейно-художньої та архітек-
турної концепцій паркової натури
дозволяє усвідомити стиль епохи,
об'ємно-планувальні принципи і
прийоми, краще зрозуміти вира-
жальні засоби і підходи до створення
композиції. Як стверджує Д. Ліхачов,
"Від живопису ландшафтне зодчество
переймає зображальність з її закона-
ми перспективи, кольору, композиції,
від декоративного мистецтва – зако-
ни імітації простору, від літератури –
емоційно-асоціативний підхід, семан-
тику; від садівництва – "будівельний
матеріал" (рослини) як втілення об-
разотворчості й корисності, засіб
імітації природи. Водночас парк і сад
– це також поезія, їм властиві симво-
ли та асоціації" (Лихачев, 1998).
Відповідно паркові "картини", що ви-
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ражаються через динаміку, підпоряд-
ковані складним ритмічним законо-
мірностям, зокрема, музиці (Лиха-
чев, 1998). Можемо свідомо стверд-
жувати про існування структур,
відповідних філософсько-естетично-
му розумінню гармонії, у її полімис-
тецькій інтерпретації, що співзвучно
з твердженням Ю. Доброносової, де
визначення гармонії "позначає зла-
годжену єдність у розмаїтті, спорід-
нену з поняттями пропорційності,
міри, суголосності, консонансу. Оп-
риявнює установку віднайти ... висо-
кий рівень впорядкованості ... втілен-
ня краси, добра, блага, збігу естетич-
ного й етичного" (Доброносова,
2016).  Відтак стверджуємо не-
обхідність теоретико-практичного
вивчення паркових структур задля
отримання високого рівня навичок
побудови об'ємно-просторової ком-
позиції у майбутніх фахівців з мис-
тецьких спеціальностей.

Аналіз досліджень і публікацій.
З'ясовано що теорію композиції дос-
ліджено рядом учених: В. Михайлен-
ко, М. Пічкур, М. Яковлєв (Михай-
ленко, 2004; Пічкур, 2021). Спроби
концептуального аналізу паркових
композицій розроблено у фундамен-
тальних працях А. Вергунова, О.
Липи, Д. Ліхачова (Вергунов, Горо-
хов, 1987; Липа, 1960; Лихачев,
1998) та інших. Практичне вивчення
паркових композицій ґрунтується на
ряді наукових доробків дослідників
подільських маєтків – Л. Казімірової,
Д. Костюка, Д. Малакова, О. Па-
жимського, Б. Пажимського (Казім-
ірова, 2006; Костюк, 2013; Мала-
ков, 1993; Пажимський, Пажимсь-
кий, 2006) та інших.

Виклад основного матеріалу дос-
лідження. Вивчення наукового здо-
бутку попередників сприяє усвідом-
ленню методів аналітичного підходу
до подільської ландшафтної фор-
мації. Передусім, належить визначи-
ти дефініцію поняття композиції, що
трактується як "будова, структура,
розташування та взаємозв'язок скла-
дових частин мистецького твору.
Його композицією називається така
побудова, яка об'єднує всі його час-
тини в єдине ціле" (Ожегов, Шведо-
ва, 1999). Підґрунтям композиційних
побудов слугує естетизація форм, по-

в'язаних з історично обумовленими
чинниками. На думку В. Михайлен-
ка і М. Яковлєва, на різних етапах роз-
витку мистецтв становлення концеп-
туальних розв'язків обумовлене на-
слідуванням одному з трьох основ-
них напрямів – геометричному (де в
основі естетичного сприйняття
структури є геометричне пропорці-
онування площини чи об'єму); ант-
ропометричному (де обчислення
утворюваних форм гуртуються на
ідеальних людських пропорціях); му-
зичному (за якого музична октава
слугує основою естетизації форми)
(Михайленко, 2004, с. 20). Основою
формотворення вважалися прояви
міфологічного світогляду, давніх кос-
могонічних чи релігійних концепцій.
Зсередини XVІІІ ст. дедалі сильніше
відчувається прагнення до побудов
на основі природних форм, де домі-
нує криволінійність, неперервність
форми (Пажимський, Пажимський,
2006). Водночас у композиціях про-
глядається історична наступність,
дослідження якої через конвер-
гентність підходу щодо класифікації
з позиції усталеності поглядів без
спроб глибинного аналізу, сукуп-
ності рушійних чинників, здатних
вплинути на утворення та розвиток
композиції, буде неповним. У ланд-
шафтному мистецтві виникає своєр-
ідний феномен, де композиційну по-
будову слід розглядати в контексті
синтезу мистецтв, а отже, з огляду на
соціально-політичні, економічні, ми-
стецькі тенденції, особистісний
вплив, виражений через сукупність
смаків, поглядів, освіченості влас-
ників маєтків. Ідейно-художня кон-
цепція відображення стилю епохи,
архітектурні об'ємно-планувальні
принципи та прийоми, зобра-
жальність, емоційна наповненість
рослинним матеріалом цілковито за-
лежали від художників-садівників,
безпосередніх творців паркових ком-
позицій (Халайцан, 2019, с. 157).

Розглядаючи ландшафтні компо-
зиційні структури як форму виражен-
ня синтезу природи та різних видів
мистецтв, відзначимо унікальність
паркових утворень як культурно-ми-
стецького явища. Доповнюючи трак-
тування А. Вайтхеда про красу як
єдність гармонії і дисгармонії, де

принципи гармонії діють навіть там,
де мистецтво кориться диктатові нат-
хнення, можемо стверджувати, що
зазначені принципи діють і там, де
мистецтво кориться диктатові приро-
ди (Адорно, 2002). З огляду на лока-
лізацію можливостей утілення теоре-
тично-практичного використання
ландшафтних утворень межами Под-
ілля зупинимось на характеристиці
композиційних вирішень подільських
парків. Адже, на думку А. Вергуно-
ва, "природні умови та особливості
історичного розвитку накладали, бе-
зумовно, певний відтінок і на зміст, і
на форми композиційної організації
садів і парків України", відтак под-
ільських, що привело до появи "но-
вого типу парку" (Вергунов, Горохов,
1987, с. 379).

Відзначимо концептуальну особ-
ливість маєткових ансамблів Поділля,
що визначає їхню цінність як натури
для опанування навичок побудови
об'ємно-просторової композиції.
Насамперед, цінним для здобувачів
освіти художніх спеціальностей є оз-
найомлення з домінуючою естети-
кою природного ландшафту, де
відповідно до традицій формування
англійського парку мінімалізується
вплив геометричних регулярних по-
будов. У ході пленерної практичної
роботи з живопису виконавці набу-
вають навичок утілення колористич-
ної композиції, намагаючись досяг-
нути художньої виразності твору.
Існує три варіації ландшафтної ком-
позиції, визначені дослідниками, які
можливо об'єднати під назвою "анг-
лійський парк": аркадійний (сенти-
ментальний), романтичний і пейзаж-
ний (Кучерявий, 2005, с. 79). Перші
дві структури утворюються з ряду
пейзажних картин, наповнених ху-
дожньою виразністю, настроєм та
символікою, по суті, реалізованими
в матеріалі пейзажними полотнами.
Третя структура є демонстрацією
картин живої природи, де поєднан-
ням локальних композицій підкрес-
люються вигідні ракурси окремих
утворень, що об'єднані в цілісному
авторському задумі. Часто копіюю-
чи, або діючи за аналогією з полот-
нами художників, ландшафтні архі-
тектори розміщували в паркових ком-
позиціях низку конструктивних еле-
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ментів героїчної, античної, аркадій-
но-пасторальної, орієнтальної, рома-
но-готичної, біографічно-сентимен-
тальної спрямованості (Казімірова,
2006). Композиція ландшафтного
парку характеризується єдністю з
природним середовищем, розми-
ванням візуальних меж, побудовою
зумисне брутальних, епічних, холод-
них або, навпаки, легких, дещо гро-
тескних, теплих конструктів, інтродук-
цією барвистих, з характерним габі-
тусом, екзотичних рослинних форм,
побудовою сюжетної лінії, де парк
"читається" як художній твір, атрак-
тивністю локальних вирішень, наси-
ченням її емоційною чуттєвістю та
втіленням за принципами пейзажно-
го живопису (Халайцан, 2017). Відтак
усвідомлення практикантами задумів
творців парків дозволить надалі само-
стійно локалізувати ландшафтний
сюжет, визначити композиційну
ідею, відтворити колорит, передати
просторове рішення в етюдній зама-
льовці.

Змістовним прикладом побудови
об'ємно-просторових композицій є
паркові структури з фрагментами
регулярної (геометричної) паркової
формації. В окремих випадках спос-
терігаємо регулярне ("французьке")
планування, де за основу взято по-
єднання головної осі, вісти та під'їзної
алеї, зокрема у парках, розташованих
у Печері, Тульчині Вінницької об-
ласті, Ниркові (Червоноград) Терно-
пільської області, Глібові, Самчиках
(офіцини), Слобідці-Шелихівській
(маєток Вакарів), Удріївцях Хмель-
ницької області (Пажимський Б., Па-
жимський О., 2006). Більшість под-
ільських маєтків створені за планом
"англійського" (ландшафтного) пар-
ку, що, на думку А. Вергунова та В.
Горохова, утілювалося шляхом
зміщення композиційних осей, де
"парадний під'їзд не обов'язково су-
міщений з планувальною віссю ан-
самблю, алея підходить до палацу по
діагоналі, або паралельно до голов-
ного фасаду, не показуючи головну
перспективу відразу, ніби приховую-
чи її спочатку, демонструючи пізніше
як несподіваний сюрприз" (Вергунов,
Горохов, 1987, с. 275). Подібну
структуру здобувачі освіти мають
змогу спостерегти в Маліївецькому,

Михайлівському, Самчиківському,
Скаржинецькому, Шарівському пар-
ках Хмельницької області. Зіставлен-
ня принципів розподілу масивів і про-
стору, виділення композиційних
центрів, супідрядність складників,
ритму і динаміки розвитку парково-
го дійства у прямолінійній (регу-
лярній) і криволінійній (ландшафтній)
композиціях допомагає краще усві-
домити принципи гармонійної побу-
дови, навчитися застосовувати вира-
жальні засоби композиції (Костюк,
2013).

Особливо цінною базою практи-
ки для майбутніх фахівців ландшафт-
ного дизайну є парки, облаштовані
згідно із своєрідним планувальним
рішенням, притаманним Західно-
Подільському регіону. У ході ознай-
омлення з парковими структурами в
Баламутівці, Голозубинцях, Цівківцях
Хмельницької області здобувачі осв-
іти спостерігають розгортання ком-
позиції вздовж дороги навколо пагор-
ба, увінчаного палацом, де у процесі
поступового підйому відбувається
круговий огляд і поступовий перехід
від ознайомлення з крупнопланови-
ми композиційними побудовами до
більш деталізованих локальних. Вод-
ночас відбувається зворотній процес
відкриття оточуючих пейзажних пер-
спектив, тим самим створюючи візу-
альне об'єднання довколишніх крає-
видів з парковою композицією. Усе-
редині структури можливе поєднан-
ня прямолінійних і дугоподібних пла-
нувальних ліній – алей, зорієнтованих
на вісь в'їзд – палац – віста, утворе-
них для покрокового розкриття ком-
позиційного задуму. Незалежно від
структури садиби, тенденційно-об-
'єднавчим принципом формування
подільських маєткових парків є візу-
альна прив'язка паркових насаджень
до активного ландшафтного об'єкта
з метою утворення контрастного ду-
алізму сприйняття композиції. Под-
ібними структурними компонентами
зазвичай виступають водойми, скелі,
лісові масиви, архітектурні й інші ру-
котворні форми в межах садиби чи
поблизу формації тощо. Мотиви
інтродукції окремих складників до
паркового ансамблю продиктовані
як об'єктивними, так і суб'єктивними
чинниками (Халайцан, 2019).

Висновки та перспективи по-
дальших досліджень. Навчальні
програми і комлекс заходів з підго-
товки майбутніх фахівців мистецьких
дисциплін передбачають різно-
манітні підходи до забезпечення баз
практичної діяльності. Географічне
розташування Подільського регіону
сприяло появі на його території знач-
ної кількості характерних паркових
утворень. Їх структура ґрунтується
на поєднанні унікальних рельєфних,
геокліматичних, гідрологічних умов
з творчістю талановитих ландшафт-
них архітекторів в історико-культоро-
логічній канві зміни формацій в епо-
ху романтизму. Вивчення умов ство-
рення романтичного парку потребує
ґрунтовного ознайомлення з історич-
ним культурним процесом, оскільки
композиційне рішення ландшафтних
структур епохи романтизму перед-
бачає поєднання культурних і мис-
тецьких надбань попередніх історич-
них епох. Відтак історія парку епохи
романтизму є своєрідним, коротким
викладом історії мистецтва.

Паркова структура побудована
згідно із законами композиції, есте-
тично привабливою, а відтак і зруч-
ною для опанування навичок вибо-
ру локального сюжету для етюдних
замальовок у ході пленерної практи-
ки. Це значно полегшує сам процес
вибору, тим самим сприяючи
підвіщенню рівня виконавської май-
стерності і якості робіт.

Паркова композиція доступна для
ознайомлення з різних точок зору, з
різної відстані. У різних природних
умовах є найбільш динамічною, що
передбачає вміння та навички довгот-
ривалого прогнозування розвитку
композиції у її творця. Усвідомлення
творчого задуму, відчуття дотичності
до передбачення динаміки композиції
закладають потужний творчий потен-
ціал у майбутню професійну
діяльність фахівця з дизайну.

Отже, вивчення паркових струк-
тур, безпосереднє ознайомлення з
ними в ході практики, зображення,
проєктування - необхідні види діяль-
ності для здобувачів освіти мистець-
кого напряму задля опанування
вмінь і навичок зображальної діяль-
ності, зокрема, побудови об'ємно-
просторової композиції.
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